

*Анна Володько*

**Рец. на: Европа и Россия в огне Первой мировой войны. К 100-летию начала войны. М.: ИНЭС, РУБИН, 2014. 880 с.**

*Anna Volod'ko*

(*Institute of World History, Russian Academy of Sciences*)

**Rec. ad op.: Evropa i Rossiiia v ogne Pervoi mirovoi voiny. K 100-letiiu nachala voiny. Moscow, 2014**

Рецензируемая книга подготовлена коллективом авторов в рамках проекта «Военная история Российского государства» под руководством известного военного историка В.А. Золотарёва. Столетие с начала Первой мировой войны, отмечавшееся в прошлом году, активизировало исследования по этой проблематике. Считается, что в нашей стране первый глобальный вооружённый конфликт XX в. оказался «забытым», был заслонён революцией и Гражданской, а затем и Великой Отечественной войнами. Разумеется, подобный стереотип упрощает действительность. В межвоенный период выходили научные работы, анализировавшие опыт «империалистической» войны, хотя предназначались они узкому кругу специалистов, преимущественно военных<sup>1</sup>. Однако в восприятии широких слоёв населения образ Первой мировой, действительно, в значительной степени был задан жёсткими рамками официальной пропаганды. В современной же России её изучение получило новый импульс<sup>2</sup>, и рецензируемое издание вносит лепту в этот процесс.

Авторы коллективного труда попытались вписать Первую мировую войну в широкий контекст международных отношений и в целом общественного развития конца XIX – первой половины XX в., увязать её как с предшествовавшим соперничеством европейских держав, так и с последующими событиями, включая Вторую мировую войну, причины которой напрямую обусловлены результатами Первой.

В структурном плане работа разделена на четыре части. Первая посвящена международным отношениям конца

XIX – начала XX в., дипломатии и геополитике, представлениям великих держав об их интересах, словом – истокам глобального конфликта 1914–1918 гг. Особое внимание удалено Балканскому региону, где сталкивались интересы ряда держав и события в котором послужили, как известно, поводом к развязыванию войны. Во второй части рассматривается непосредственная подготовка соперников к столкновению, включая экономические, военные и дипломатические мероприятия, в том числе окончательное формирование противостоявших друг другу коалиций и отработку взаимодействий между союзниками как на этапе подготовки к войне, так и в её ходе. Третья часть описывает непосредственно боевые действия, а в четвёртой, занимающей почти половину всей книги, анализируется воздействие войны на общество как в воевавших, так и в нейтральных странах. Особое внимание удалено государствам, образовавшимся после Первой мировой войны при распаде Российской империи. Этот раздел, поскольку в нём идёт речь и об общественных настроениях, идеях и стереотипах, порождённых войной, является неким «мостиком» от Первой ко Второй мировой войне.

Книга написана на основе широкого круга источников – документов российских и зарубежных архивов, воспоминаний участников событий, документальных публикаций, а также научной литературы. Правда, по характеру и объёму привлекаемых источников разделы книги существенно отличаются друг от друга. Так, в третьей части, описывающей, что проис-

Материал подготовлен при поддержке Министерства образования и науки РФ, проект № 33.1543.2014/К.

ходило на сухопутных и морских театрах военных действий в 1914–1918 гг., архивные данные практически не использованы. В четвёртой одни разделы и главы написаны с привлечением архивов, другие – полностью на ранее опубликованных источниках и материалах историографии. Думается, составителям следовало бы объяснить читателям сосуществование в книге столь разных подходов к фундированности исследования.

Другое моё принципиальное замечание относится к структуре и методологическим основаниям той части работы, которая касается появления на политической карте Европы в ходе и в результате Первой мировой новых государств, анализа их международного статуса и судьбы. В книге нет отдельного раздела о независимой Польше, хотя ядро её территории, как известно, составили земли, входившие ранее в состав Российской империи. При этом есть разделы о Финляндии и прибалтийских государствах, а также «Украина накануне и в годы Первой мировой войны», «Беларусь в годы Первой мировой войны», «Молдавия в годы Первой мировой войны».

Возникает резонный вопрос, какие именно территории и в каком качестве являются в этих разделах предметом анализа? Имеются ли в виду земли в современных границах упомянутых государств? Или, скажем, Украина как политический проект (проекты) национальной элиты? Можно ли отождествлять то и другое? Не подвергая эти и подобные вопросы рефлексии и тщательному анализу, как представляется, невозможно объективно разобраться в сложных реалиях той эпохи. Как известно, в годы Гражданской войны на территории бывшей Российской империи существовало большое количество правительств, государственных и квазигосударственных образований с неясным статусом и неопределенными границами. При анализе происходивших тогда процессов необходимы современные методология и терминологический аппарат. Использование же подхода, подобного тому,

благодаря которому в советские времена возникали учебники с названиями типа «История СССР в период феодализма», сейчас нельзя не считать анахронизмом.

Конечно, несмотря на высказанные замечания, книга оставляет весьма благоприятное впечатление. Появление этого издания в годовщину начала Первой мировой войны на фоне усиления в российском обществе интереса к её истории, является весьма своевременным и полезным. Авторский коллектив проследил генезис глобального вооруженного конфликта от возникновения в умах учёных-геополитиков и государственных деятелей представлений, способствовавших движению Европы к конфронтации, через дипломатическое оформление союзов, гонку вооружений и до боевых действий с десятками миллионов убитых и покалеченных, психологического воздействия на коллективное сознание участвовавших в войне народов. Именно эти последствия во многом обусловили поведение европейских государств в межвоенную эпоху, в особенности в период приближения к новой, ещё более разрушительной войне. Несмотря на значительный объём, книга в доступной и относительно лаконичной форме даёт представление о Первой мировой войне, её месте в истории XX в., поэтому может быть интересна не только специалистам, но и широкому кругу читателей.

## Примечания

<sup>1</sup> См., например: *Новицкий В.Ф. Мировая война 1914–1918 гг. Кампания 1914 года в Бельгии и Франции*. В 2 т. М., 1938; *Милковский А.И. Автомобильные перевозки по опыту Западного фронта империалистической войны 1914–18 гг.* М., 1934; *Коленковский А. Маневренный период Первой мировой империалистической войны 1914 г.* М., 1940; и др.

<sup>2</sup> *Первая мировая война: пролог XX века / Отв. ред. В.Л. Мальков. М., 1998; Мировые войны XX века. В 4 кн. М., 2002; Россия в годы Первой мировой войны: экономическое положение, социальные процессы, политический кризис / Отв. ред. Ю.А. Петров. М., 2014.*